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ВВЕДЕНИЕ

Настоящее издание является сборником тестов по физике по разделу «Электродинамика (ЭД)», который входит в учебную программу курса физики всех технических специальностей Московского государственного университета леса.

Содержащийся в сборнике материал представлен в виде десяти вариантов, каждый из которых содержит  десять оригинальных тестов как качественного, так и расчетного характера. Ниже приводится единое тематическое содержание всех вариантов, что делает их равнозначными и по объему, и по уровню сложности тестов. К каждому тесту прилагаются четыре варианта ответа, среди которых только один является правильным. При этом нумерация рисунков осуществляется автономно в пределах каждого варианта, а физические величины, обозначенные жирными буквами, имеют векторный характер (например:  В – модуль вектора магнитной индукции  В  и т.п.).

Настоящее пособие предназначено для контроля знаний по физике студентов  очного обучения всех технических специальностей МГУЛ по разделу “Электродинамика(ЭД)”. Сборник может быть также использован студентами любых специальностей МГУЛ при самостоятельном изучении отдельных вопросов указанного раздела физики.

ТЕМАТИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ВАРИАНТОВ

1. Напряженность и потенциал электростатического поля.

2. Электростатическое поле в диэлектриках и проводниках.

3. Электрическая емкость и энергия электростатического поля.

4. Постоянный электрический ток (соединения проводников, законы Ома).

5. Постоянный электрический ток (правила Кирхгофа, закон Джоуля-Ленца).

6. Магнитное поле постоянного тока.

7. Действие магнитного поля на проводник с током.

8. Действие магнитного поля на электрический заряд.

9. Явление электромагнитной индукции.

10. Идеальный колебательный контур и электромагнитные волны.

ВАРИАНТ   ЭД I
1. Во сколько раз изменяется энергия электростатического поля заряженной капли ртути при ее распаде на  N  одинаковых капель, разлетающихся на большое расстояние друг от друга?
	1)уменьшается

в  N2/3  раза;  
	2)увеличивается

в  N2/3  раза;
	3)уменьшается 

в  N  раз;
	4)увеличивается

в  N  раз.


2. Какие типы поляризации могут создаваться в полярных жидких и  газообразных диэлектриках? 

	1)электронный;
	2)ориентационный;
	3)электронный и

ориентационный;  
	4)ионный.


3. Энергия плоского воздушного конденсатора  W=2ּ10-7 Дж. Определить энергию конденсатора после заполнения его диэлектриком с относительной диэлектрической проницаемостью  ε=2, если конденсатор постоянно подключен к источнику питания? 

	1)10-7 Дж;
	2)2ּ10-7 Дж;
	3)4ּ10-7 Дж;  
	4)8ּ10-7 Дж.


4. Провод длиной  2,5 м  разрезали на три части длиной 1 м, 1 м  и  0,5м  и соединили их параллельно. Во сколько раз уменьшилось сопротивление провода?
	1)5;
	2)10;  
	3)15;
	4)20.


5. Два источника тока (
Е1=14 В, r1=1 Ом; Е2=12 В, r2=2 Ом) и резистор (R=2 Ом) соединены, как показано на рис. 1. Определить силу тока в резисторе.
	1)2,5 А;
	2)5 А;  
	3)7,5 А;
	4)10 А.
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6. Два параллельных бесконечно длинных провода с токами  I1=10 А  и  I2= 6 А  расположены на расстоянии  d=0,1 м  друг от друга (рис. 2). Определить магнитную индукцию  В  в точке  А, расположенной посередине между ними.

	1)8ּ10-6 Тл;
	2)16ּ10-6 Тл;  
	3)32ּ10-6 Тл;
	4)64ּ10-6 Тл.


7. Каков должен быть угол между нормалью к плоскости рамки с током и линиями индукции однородного магнитного поля, чтобы вращающий момент сил, действующий на рамку, составлял  0,866  от максимально возможного?

	1)150;
	2)300;
	3)600;  
	4)750.


8. Заряженная частица двигается в однородном магнитном поле по винтовой линии с радиусом  R=0,1 м  и шагом  h=0,363 м. Под каким углом к линиям магнитной индукции влетела частица в поле?

	1)150;
	2)300;
	3)450;
	4)600.  
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9. Горизонтальное проволочное кольцо находится в вертикальном магнитном поле, магнитная индукция которого растет во времени (рис. 3). Определить направление индукционного тока.

	1)ток отсутствует;
	2)по часовой стрелке;  

	3)против часовой

стрелки;
	4)направление тока изменяется 

по гармоническому закону.


10. Электромагнитная волна распространяется с востока на запад. В некоторый момент времени ее электрический вектор  Е  направлен вертикально вниз. Куда будет направлен  магнитный вектор Н  в это время? 

	1)на запад;
	2)на север;
	3)на восток;
	4)на юг.  


ВАРИАНТ   ЭД II
1. Две бесконечные параллельные плоскости заряжены с поверхностной плотностью заряда  σ =2,8ּ10-6 Кл/м2  и расположены на расстоянии  8 см  друг от друга. Определить напряженность электростатического поля внутри этих плоскостей.
	1)1,4ּ102 В/м;
	2)2,8ּ102 В/м;
	3)4,2ּ102 В/м;
	4)0.  
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2. Точечный заряд  +q  находится вне замкнутой сферической поверхности  S  (рис. 1). Если заряд увеличить, то как изменится поток вектора напряженности Е электростатического поля через эту поверхность?

	1)возрастет;
	2)уменьшится;
	3)поток всегда

равен нулю;  
	4) для ответа не

хватает данных.


3. Имеется плоский воздушный заряженный конденсатор, отключенный от источника питания. Зазор между обкладками конденсатора заполняется диэлектриком с относительной диэлектрической проницаемостью  ε =2,5. Как изменится при этом объемная плотность энергии электрического поля в зазоре?

	1)увеличится

в  2,5 раза;
	2)уменьшится

в  2,5 раза;  
	3)увеличится 

в  6,25 раза;
	4)уменьшится

в  6,25 раза.


4. При внешнем сопротивлении  R1=4 Ом  ток в цепи I1=2 А, при сопротивлении R2=6 Ом  ток в цепи  I2=1,5 А. Определить ток короткого замыкания.
	1)6 А;  
	2)8 А;
	3)10 А;
	4)12 А.


5. При выключении источника тока сила тока в цепи убывает по закону  I=I0ּexp(-βt), где  I0=4 А,  β=8 с-1. Определить количество теплоты, которое выделится в резисторе  R=2 Ом  после выключения тока.

	1)1 Дж;
	2)2 Дж;  
	3)4 Дж;
	4)8 Дж.
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6. Два бесконечно длинных провода с токами  I1=3 А  и  I2= 4 А  расположены на расстоянии  d=0,1 м  друг от друга и скрещены под прямым углом (рис. 2). Определить магнитную индукцию В  в точке  А, расположенной посередине между ними.

	1)10ּ10-6 Тл;
	2)20ּ10-6 Тл;  
	3)30ּ10-6 Тл;
	4)40ּ10-6 Тл.


7. Под каким углом к силовым линиям однородного магнитного поля расположен проводник с током  I=10 А, находящийся на гладкой горизонтальной плоскости, если ему сообщается ускорение  а=2 м/с2? Индукция магнитного поля  В=0,4 Тл, масса проводника  m=1 кг,  его длина  ℓ=1 м.

	1)150;
	2)300;  
	3)600;
	4)750.


8. Электрон влетает в полосу горизонтального однородного магнитного поля шириной  h=3 см  (рис. 3) со скоростью  v=1000 м/с   под углом  а1=600  к границе поля перпендикулярно силовым линиям, а вылетает  -  под углом  а2=300  к границе. Определить индукцию магнитного поля В.

	1)2,6ּ10-7 Тл;  
	2)5,2ּ10-7 Тл;
	3)7,8ּ10-7 Тл;
	4)10,4ּ10-7 Тл.
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9. Металлический стержень  АDС, согнутый под углом  а=600 , движется в однородном магнитном поле перпендикулярно силовым линиям с постоянной скоростью  v (рис. 4). Указать правильные соотношения между ЭДС индукции  Е.

	1)EDA=EDC; EAC=0;  
	2)EDA>EDC; EAC=0;
	3)EDA<EDC; EAC=0;
	4)EDA=EDC=EAC=0.


10. В идеальном колебательном контуре расстояние между пластинами плоского конденсатора уменьшили вдвое (d2=d1/2). Определить отношение периодов колебаний  Т2/Т1  после сдвига пластин. 

	1)2;
	2)
[image: image1.wmf]2

;  
	3)1/
[image: image2.wmf]2

;
	4)1/2.


ВАРИАНТ   ЭД III
1. Электростатическое поле создается сферой радиусом R=4 см, равномерно заряженной с поверхностной плотностью заряда  σ =1 нКл/м2. Определить разность потенциалов (φ1-φ2) между двумя точками поля, расположенными на расстояниях  r1=6 см  и  r2=10 см  от центра сферы.

	1)1,2 В;  
	2)2,4 В;
	3)3,6 В;
	4)4,8 В.
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2. Точечный заряд  +q  находится внутри   сферической поверхности  S (рис. 1). Если добавить заряд  +q  за пределами сферы, то как изменится поток вектора напряженности  Е  электростатического поля через эту поверхность?

	1)возрастет;
	2)уменьшится;
	3)не изменится;  
	4) для ответа не

хватает данных.


3. Пластинку из эбонита (ε =2) расположили в однородном электростатическом поле с напряженностью  Е=1 кВ/м  перпендикулярно его силовым линиям. Определить поверхностную плотность связанных зарядов  σ  на поверхности пластинки.

	1)2,9 нКл/м2;
	2)3,9 нКл/м2;
	3)4,9 нКл/м2;
	4)5,9 нКл/м2.  


4. ЭДС батареи  Е=10 В. При силе тока  I=5 А  КПД батареи  η =0,8. Определить внутреннее сопротивление  r  батареи.

	1)0,1 Ом;
	2)0,2 Ом;
	3)0,3 Ом;
	4)0,4 Ом.  
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5. Три источника тока (
Е1=16 В, r1=1 Ом; Е2=19 В, r2=2 Ом;  Е3=6 В,  r3=3 Ом) соединены, как показано на рис. 2. Определить силу тока в третьем источнике.

	1)1 А;
	2)2 А;

	3)3 А;  
	4)4 А.


6. По тонкому проводу, согнутому в виде правильного шестиугольника со стороной  а=0,1 м, течет ток  I=10 А. Определить магнитную индукцию  В  в центре шестиугольника.

	1)552ּ10-6 Тл;
	2)276ּ10-6 Тл;
	3)138ּ10-6 Тл;
	4)69ּ10-6 Тл.  


7. Горизонтальный проводник с током помещен в горизонтальное магнитное поле перпендикулярно его силовым линиям. В одном случае проводник весит  6 Н, а при изменении направления тока на противоположное  –   4 Н.  Определить массу проводника.

	1)0,2 кг;
	2)0,3 кг;
	3)0,4 кг;
	4)0,5 кг.  


8. Протон и  α-частица влетают в однородное магнитное поле перпендикулярно силовым линиям. Во сколько раз период обращения протона меньше периода обращения  α-частицы? Принять, что массы протона и нейтрона одинаковы.

	1)8;
	2)6;
	3)4;
	4)2.  
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9. Прямолинейный проводник  AD, имеющий изгиб (плоскую петлю) радиуса  R, движется с постоянной скоростью  v  в однородном магнитном поле с индукцией  В  (рис. 3). Указать правильные соотношения между ЭДС индукции  Е. 

	1)EAD=0; ECF=0;
	2)EAD=0;

ECF=2RBv;  
	3)EAD=0;

ECF=2πRBv;
	4)EAD=0;

ECF=πRBv.


10. Идеальный колебательный контур имеет период колебаний  Т1. После того, как в катушку индуктивности вставили сердечник с относительной магнитной проницаемостью  μ, период колебаний стал равен  Т2=20Т1. Определить  μ.

	1)20;
	2)100;
	3)200;
	4)400.  


ВАРИАНТ   ЭД IV
1. Две концентрические проводящие сферы с радиусами  R  и  2R  имеют заряды соответственно  q1=1 мкКл  и  q2=2 мкКл. На расстоянии  3R  от их центра потенциал электростатического поля  φ =9000 В. Определить радиус сферы  R.

	1)0,5 м;
	2)1 м;  
	3)1,5 м;
	4)2 м.


2. Какие типы поляризации могут создаваться в неполярных жидких и газообразных диэлектриках? 

	1)электронный;  
	2)ориентационный;
	3)ионный;
	4)для ответа не

хватает данных.


3. Заряженная частица, пройдя ускоряющую разность потенциалов  Δφ=600 кВ, приобрела скорость  υ=6 Мм/с. Определить удельный заряд  q/m  частицы.

	1)10 МКл/кг;
	2)30 МКл/кг;  
	3)50 МКл/кг;
	4)70 МКл/кг.


4. Плотность тока в медном проводе длиной  ℓ=5 м  составляет  j=2,22ּ106 А/м2. Определить приложенное к проводу напряжение  U. Удельное сопротивление меди  ρ=1,8ּ10-7 Омּм.

	1)0,5 В;
	2)1,0 В;
	3)2,0 В;  
	4)4,0 В.



5. Сила тока в резисторе  R=10 Ом  изменяется по закону  I=aּt1/2, где  а=10 А/с1/2. Определить количество теплоты, выделившейся в резисторе за время  t1=1 c.

	1)200 Дж;
	2)300 Дж;
	3)400 Дж;
	4)500 Дж.  
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6. Тонкий провод с током  I=10 А  (рис. 1) состоит из двух участков: четверти окружности радиуса  R=0,1 м  (участок 1)  и полубесконечного прямолинейного провода  (участок 2). Определить индукцию магнитного поля  В  в точке  О.

	1)25,7ּ10-6 Тл;  
	2)51,4ּ10-6 Тл;
	3)77,1ּ10-6 Тл;
	4)102,8ּ10-6 Тл.


7. Горизонтальный медный проводник (ρ=8900 кг/м3) с током расположен перпендикулярно горизонтальным линиям индукции магнитного поля (В=0,0445 Тл) и находится в состоянии равновесия. Определить плотность тока  j  в проводнике.

	1)106 А/м2;
	2)2ּ106 А/м2;  
	3)3ּ106 А/м2;
	4)4ּ106 А/м2.
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8. Заряженная частица влетела со скоростью  v1 в горизонтальное однородное магнитное поле с индукцией  В  под углом  а1  к горизонту и вылетела из него со скоростью  v2  под углом  а2  к горизонту (рис. 2). Каково соотношение скоростей  v1  и  v2,  углов  а1  и  а2, а также каков вид траектории движения  1А2?

	1)v2>v1; a2>a1;

парабола;
	2)v2>v1; a2<a1;

гипербола;
	3)v1=v2; a1=a2;

окружность;  
	4)v1=v2; a1=a2;

парабола.




9. Круглая рамка вращается в однородном магнитном поле с частотой вращения  n1. Ось вращения перпендикулярна линиям индукции и лежит в плоскости рамки. Во сколько раз увеличится максимальная ЭДС индукции при увеличении частоты вращения до  n2=
[image: image3.wmf]2

n1?

	1) 1;
	2) 
[image: image4.wmf]2

;  
	3) 2;
	4) 2
[image: image5.wmf]2

.


10. Электромагнитная волна распространяется из стекла (n1=1,5) в воду (n2=4/3). Как изменится ее длина? В ответе указать  λ2/λ1.

	1)1,125;  
	2)1,25;
	3)1,375;
	4)1,5.


ВАРИАНТ   ЭД V
1. Две концентрические сферы с радиусами  R1=10 см  и  R2=20 см  заряжены с одинаковой поверхностной плотностью заряда  σ. Определить величину σ, если потенциал в центре сфер  φ =300 В, а на бесконечности он равен нулю.

	1)8,8ּ10-9 Кл/м2;  
	2)8,8ּ10-8 Кл/м2;
	3) 8,8ּ10-7 Кл/м2;
	4) 8,8ּ10-6 Кл/м2.


2. В однородное электростатическое поле с напряженностью  Е=1 кВ/м  влетает вдоль силовых линий электрон со скоростью  υ =1 Мм/с. Определить расстояние, пройденное электроном до точки, в которой его скорость уменьшится вдвое.

	1)1,13ּ10-3 м;
	2)2,13ּ10-3 м;  
	3)3,13ּ10-3 м;
	4)4,13ּ10-3 м.


3. Плоский конденсатор подключен к аккумулятору. Как изменится энергия конденсатора при раздвигании его пластин?

	1)уменьшится;  
	2)увеличится;
	3)не изменится;
	4) для ответа не хватает данных.


4. Вольтметр, подключенный к источнику тока с ЭДС  Е=122 В  и внутренним сопротивлением  r =50 Ом, показывает разность потенциалов  Δφ=120 В. Определить сопротивление вольтметра.
	1)3ּ103 Ом;  
	2)6ּ103 Ом;
	3)9ּ103 Ом;
	4)12ּ103 Ом.
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5. Три источника тока (
Е1=22 В, r1=2 Ом; Е2=14 В, r2=2 Ом;  Е3=2 В,  r3=1 Ом)  и три резистора (R1=2 Ом;  R2=2 Ом;  R3=1 Ом)  соединены, как показано на рис. 1. Определить силу тока в первом резисторе.

	1)4 А;
	2)3 А;  

	3)2 А;
	4)1 А.


6. По тонкому проводу, согнутому в виде равностороннего треугольника со стороной  а=0,2 м, протекает ток  I=10 А. Определить индукцию магнитного поля  В  в центре треугольника.

	1)90ּ10-6 Тл;  
	2)180ּ10-6 Тл;
	3)270ּ10-6 Тл;
	4)360ּ10-6 Тл.


7. Два параллельных провода длиной  ℓ=1 м  каждый с одинаковыми токами  I1=I2=I  взаимодействуют с силой  F=2ּ10-7 Н. Расстояние между проводами  d=1 м. Определить ток  I.

	1)0,25 А;
	2)0,5 А;
	3)1 А;  
	4)2 А.


8. Протон и нейтрон начали одновременно двигаться из одной точки в однородном магнитном поле с одинаковой по модулю скоростью  v=2500 м/с. При этом протон движется вдоль силовых линий магнитного поля, а нейтрон – под углом  600  к ним. Определить расстояние между частицами через  t=12 мкс.

	1)0,01 м;
	2)0,03 м;  
	3)0,05 м;
	4)0,07 м.
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9. Металлический стержень длиной  d  колеблется с частотой  n  в плоскости, перпендикулярной линиям индукции магнитного поля  В (рис. 2) по закону  x=Asin(2πnt). При каких значениях фазы колебаний модуль ЭДС индукции будет максимальным?

	1)π/2, 3π/2, 5π/2,…
	2)0, π, 2π,…  

	3) π/4, 5π/4, 9π/4,…
	4)для ответа не 

хватает данных.


10. В идеальном колебательном контуре пространство между пластинами плоского конденсатора заполнили диэлектриком с относительной диэлектрической проницаемостью  ε=2. Как изменилась длина волны, на которую настроен контур? В ответе указать  λ2/λ1.

	1)
[image: image6.wmf]2

;  
	2)2;
	3)2
[image: image7.wmf]2

;
	4)4.


ВАРИАНТ   ЭД VI
1. Определить радиус проводящей сферы, способной сохранять в воздушной среде заряд  q =1 Кл. Напряженность электростатического поля пробоя для воздуха  Епроб.=1 МВ/м.

	1)0,95 м;
	2)9,5 м;
	3)95 м;  
	4)950 м.


2 Протон, начальная скорость которого  υ =100 км/с, влетел в однородное электростатическое поле с напряженностью  Е=300 В/см  в направлении силовых линий поля. Какой путь должен пройти протон до точки, в которой его скорость удвоится?

	1)2,2ּ10-3 м;
	2)3,2ּ10-3 м;
	3)4,2ּ10-3 м;
	4)5,2ּ10-3 м.  


3. Заряженный конденсатор отключили от аккумулятора. Как изменится энергия конденсатора при раздвигании его пластин?

	1)уменьшится;
	2)увеличится;  
	3)не изменится;
	4)для ответа не хватает данных.


4. Источник тока питает  n=100 ламп, соединенных параллельно, каждая из которых рассчитана на напряжение  U1=120 В  и имеет сопротивление  R1=1,2 кОм. Сопротивление подводящих проводов  R2=4 Ом, внутреннее сопротивление источника  r =1 Ом. Определить ЭДС источника.

	1)85 В;
	2)170 В;  
	3)340 В;
	4)680 В.


5. Сила тока в проводнике сопротивлением  R=5 Ом  линейно возрастает от нуля до  I1= 2 А  в течение времени  t1= 2 с. Какую долю от всего выделившегося тепла составляет тепло, выделившееся за вторую секунду.

	1)4/5;
	2)5/6;
	3)6/7;
	4)7/8.  


6. Проволочный контур с током  I=10 А  состоит из двух участков: полукруга радиуса  R=0,2 м  и половины квадрата (рис. 1). Определить напряженность магнитного поля  H  в точке  О.

	1)14,2 А/м;
	2)28,4 А/м;  
	3)42,6 А/м;
	4)56,8 А/м.
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7. Два проводника длиной  d1  и  d2  каждый с токами  I1  и  I2  расположены в горизонтальной плоскости (рис. 2). Каков характер их электромагнитного взаимодействия? 

	1)отталкиваются;
	2)притягиваются;  
	3)не взаимодей-

ствуют;
	4)для ответа

не хватает

данных.


8. Электрон влетел в однородное магнитное поле с индукцией  В=1 Тл  перпендикулярно силовым линиям под углом  а1=300  к границе поля и вылетел из него под углом  а2=300 (рис. 3). Сколько времени он летел по траектории  1А2?

	1)0,828ּ10-11 с;
	2)0,392ּ10-10 с;
	3)0,273ּ10-12 с;
	4)0,596ּ10-11с.  
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9. Металлический стержень длиной  d  колеблется с частотой  n  в плоскости, перпендикулярной линиям индукции магнитного поля  В (рис. 4) по закону x=Asin(2πnt). Определить максимальную ЭДС индукции  Еmax.

	1)Еmax=2πnAB;
	2)Еmax=(2πn)2ABd;
	3)Еmax=2πnABd; 
	4)Еmax=(2πn)2ABd2.


10. В идеальном колебательном контуре уменьшили расстояние между пластинами плоского конденсатора вдвое (d2=d1/2) и заполнили объем конденсатора парафином (ε=2). Определить отношение периодов колебаний  Т2/Т1.

	1)
[image: image8.wmf]2

; 
	2)2;  
	3)2
[image: image9.wmf]2

;
	4)4.


ВАРИАНТ   ЭД VII
1. Пространство между обкладками плоского конденсатора заполнено парафином (ε =2). Расстояние между пластинами  d=8,85 мм. Какую разность потенциалов необходимо создать на пластинах, чтобы поверхностная плотность связанных зарядов на парафине составила  σ =0,05 нКл/см2?

	1)500 В;  
	2)1000 В;
	3)1500 В;
	4)2000 В.
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2. Проводящему полому шару с толстой оболочкой  (рис. 1) сообщили положительный заряд. В каких областях напряженность электростатического поля равна нулю?

	1)только в I;
	2)только во II;

	3)только в III;
	4)в I и II.  


3. Энергия плоского воздушного конденсатора  W=2ּ10-7 Дж. Определить энергию конденсатора после заполнения его диэлектриком  (ε = 2), если конденсатор отключен от источника питания.

	1)10-4 Дж;
	2)10-5 Дж;
	3)10-6 Дж;
	4)10-7 Дж.  


4. Сопротивления  R1=3 Ом  и  R2=6 Ом  соединены параллельно и подключены к источнику с ЭДС  Е=10 В. Ток в цепи  I=4 А. Определить ток короткого замыкания.

	1)20 А;  
	2)40 А;
	3)80 А;
	4)160 А.


5. Какая наибольшая полезная мощность может быть получена от источника тока с  ЭДС  Е=16 В  и внутренним сопротивлением  r =2 Ом?

	1)8 Вт;
	2)16 Вт;
	3)32 Вт;  
	4)64 Вт.
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6. Во сколько раз напряженность магнитного поля в центре кругового витка  Н1  меньше напряженности магнитного поля в центре квадратного контура  Н2,  вписанного в круг (рис. 2)? В ответе указать  отношение  Н2/Н1.

	1)1,07;
	2)1,27;  
	3)1,47;
	4)1,67.
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7. Два проводника длиной  d1  и  d2  каждый с токами  I1  и  I2  расположены в горизонтальной плоскости (рис. 3). Каков характер их электромагнитного взаимодействия? 

	1)не взаимодействуют;
	2)притягиваются;

	3)отталкиваются;  
	4)для ответа не 

хватает данных.


8. Электрон движется со скоростью  v=0,52 Мм/с  в однородном магнитном поле по винтовой линии с радиусом  R=0,025 м  и шагом  h=0,1 м. Определить индукцию магнитного поля  В.

	1)0,1ּ10-3 Тл;  
	2)0,2ּ10-3 Тл;
	3)0,3ּ10-3 Тл;
	4)0,4ּ10-3 Тл.
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9. Проволочный замкнутый контур  abc  с общим сопротивлением  R  движется перпендикулярно силовым линиям однородного магнитного поля  B  с постоянной скоростью  v  (рис. 4). Определить индукционный ток  I  в контуре.
	1)I=Bav/R;
	2)I=B(a+c)v/R;

	3)I=B(a+b+c)v/R;
	4)I=0.  


10. В идеальном колебательном контуре, настроенном на длину волны  λ1, вместо конденсатора емкостью  С  включают батарею из четырех таких же конденсаторов, соединенных в  2  параллельные группы, в каждой из которых  2  конденсатора соединены последовательно. Как изменится длина волны? В ответе указать  λ2/λ1.

	1)4;
	2)3;
	3)2;
	4)1.  


ВАРИАНТ   ЭД VIII
1. Между пластинами заряженного плоского конденсатора вставлена слюдяная пластинка  (ε=6). Какое она испытывает давление при напряженности электрического поля конденсатора  Е=1000 кВ/м?

	1)0,265 Па;
	2)2,65 Па;
	3)26,5 Па;  
	4)265 Па.


[image: image34.wmf]B

A

D

C

R

O

F

Р

ис. 

3

 v


2. Точечный заряд  +q  находится в центре замкнутой сферической поверхности  S (рис. 1). Если добавить заряд  -q  за пределами сферы, то как изменится поток вектора напряженности электростатического поля через ее поверхность?

	1)не изменится;  
	2)будет равен

нулю;
	3)увеличится

вдвое;
	4)для ответа не хватает данных.




3. В импульсной фотовспышке лампа питается от конденсатора емкостью  С=800 мкФ, заряженного до напряжения  U=300 В. Найти среднюю мощность вспышки света, длящейся  t=2,4 мс.

	1)1500 Вт;
	2)15000 Вт;  
	3)30000 Вт;
	4)45000 Вт.


4. Два источника с ЭДС  Е1=10 В  и  Е2=5 В  и внутренними сопротивлениями  r1=3 Ом  и  r2=2 Ом  соединены одинаковыми полюсами. Определить разность потенциалов на зажимах источников.

	1)5 В;
	2)6 В;
	3)7 В;  
	4)8 В.
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5. Источники тока (Е1=6,5 В, r1=2 Ом; Е2=11 В, r2=1 Ом;  Е3=8 В,  r3=1 Ом)  и конденсатор емкостью  С  соединены, как показано на рис. 2. Определить напряжение на конденсаторе.

	1)10 В;  
	2)8 В;

	3)6 В;
	4)4 В.


6. По контуру в виде прямоугольника со сторонами  а=0,6 м  и  b=0,8 м  течет ток  I=10 А. Определить напряженность магнитного поля  Н  в центре контура.

	1)7,3 А/м;
	2)10,3 А/м;
	3)13,3 А/м;  
	4)16,3 А/м.


7. По двум параллельным прямым проводам длиной  ℓ=1,25 м  каждый протекают одинаковые токи  I=1000 А. Расстояние между проводами  d=0,1 м. Определить силу их взаимодействия.

	1)2,5 Н;  
	2)5 Н;
	3)7,5 Н;
	4)10 Н.


8. Электрон влетел в однородное магнитное поле с индукцией  В=2ּ10-8 Тл  со скоростью  v=2 км/с  перпендикулярно силовым линиям под углом  а1=450  к границе поля и вылетел из него под углом  а2=450 (рис.  3). Определить длину дуги  1А2.

	1)0,721 м;
	2)0,427 м;
	3)0,893 м;  
	4)0,0432 м.
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9. Квадратная рамка со стороной  а  (рис. 4) вращается с частотой  n  в однородном магнитном поле с индукцией  B  в одном случае относительно оси  О1О1,  в другом – относительно оси  О2О2. Определить отношение максимальных ЭДС индукций  Emax2/Emax1 , возникающих в рамке.

	1)2;
	2)1;  
	3)0,5;
	4)4.


10. В идеальном колебательном контуре в катушке индуктивности уменьшили вдвое число витков (N2=N1/2), сократив тем самым вдвое длину катушки (ℓ2=ℓ1/2). Затем в плоском конденсаторе вдвое увеличили расстояние между пластинами (d2=2d1). Определить отношение периодов колебаний  Т2/Т1.

	1)1/
[image: image10.wmf]2

;
	2)1/2;  
	3)1/(2
[image: image11.wmf]2

);
	4)1/4.


ВАРИАНТ   ЭД IX
1. Две бесконечные параллельные плоскости заряжены с поверхностной плотностью заряда  σ =2,8ּ10-6 Кл/м2  и расположены на расстоянии  8 см  друг от друга. Определить напряженность электростатического поля вне этих плоскостей.
	1) 0 ;
	2)0,73ּ103 В/м;
	3)0,93ּ103 В/м;
	4)1,13ּ103 В/м.  


2. Пылинка массой  m=10-12 г, несущая на себе пять электронов, прошла в вакууме ускоряющую разность потенциалов  Δφ=3 МВ. Определить кинетическую энергию пылинки. Ответ выразить в электрон-вольтах;  1 эВ=1,6ּ10-19 Дж.

	1)5 МэВ;
	2)10 МэВ;
	3)15 МэВ;  
	4)20 МэВ.


3. Заряженный конденсатор подключили к другому такому же конденсатору, но незаряженному. Во сколько раз изменилась энергия электростатического поля?

	1)уменьшилась

в 2 раза;  
	2)увеличилась

в 2 раза;
	3)не изменилась;
	4)для ответа не хватает данных.


4. Два параллельных сопротивления  R1=3 Ом  и  R2=6 Ом  соединены последовательно с сопротивлением  R3=4 Ом  и подключены к источнику тока. Во сколько раз напряжение на сопротивлении  R3  больше напряжения на сопротивлениях  R1  и  R2?

	1)1,5;
	2)2,0;  
	3)2,5;
	4)3,0.


5. При силе тока  I=3 А  во внешней цепи аккумулятора выделяется полезная мощность  N=10 Вт, при этом сопротивление нагрузки вдвое больше внутреннего сопротивления аккумулятора. Определить ЭДС аккумулятора  Е.

	1)2,5 В;
	2)5 В;  
	3)7,5 В;
	4)10 В.
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6. Бесконечный тонкий провод с током  I=10 А  согнут под углом  600  (рис. 1). Определить напряженность магнитного поля  Н  в точке  М, лежащей на биссектрисе угла  на расстоянии  d=0,2 м  от его вершины.

	1)29,7 А/м;  
	2)39,7 А/м;

	3)49,7 А/м;
	4)59,7 А/м.


7. Рамка с током, находящаяся в однородном магнитном поле в состоянии устойчивого равновесия, поворачивается на угол  0<а<1800. Какова при этом работа  А  сил Ампера?

	1)А>0;
	2)A<0;  
	3)A=0;
	4)для ответа

не хватает

данных.


8. Электрон движется в однородном магнитном поле с индукцией  В=0,1 Тл  по окружности радиуса  R=0,05 м. Определить магнитный момент  Pm  эквивалентного кругового тока.

	1)1,023ּ10-10 Аּм2;
	2)3,51ּ10-12 

 Аּм2;  
	3)8,22ּ10-11

 Аּм2;
	4)4,54ּ10-13

 Аּм2.
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9. Два стержня длинами  R1  и  R2=2R1  вращаются в горизонтальной плоскости с частотами  n1  и  n2=2n1  в вертикальном однородном магнитном поле В (рис. 2). Определить отношение ЭДС индукций  Е2/Е1,  возникающих на концах стержней.

	1)4;
	2)6;

	3)8;  
	4)10.


10. Плоская волна длиной  λ распространяется вдоль оси OX. Расстояние между двумя точками на оси равно  Δх=0,75λ. Определить соответствующую разность фаз  Δφ.

	1)π/2;
	2)π;
	3)3π/2;  
	4)2π.


ВАРИАНТ   ЭД X
1. На металлической сфере радиусом  R=10 см  находится электрический заряд  q=10-9 Кл. Определить напряженность электростатического поля в следующих точках:  1)на расстоянии  8 см  от центра поля;  2)на расстоянии  15 см  от центра сферы.

	1)Е1=0,

 Е2=200 В/м;
	2)Е1=400 В/м,

Е2=200 В/м;
	3)Е1=200 В/м,

Е2=400 В/м;
	4)Е1=0,

Е2=400 В/м.  


2. В однородном электростатическом поле с напряженностью  Е  расположили тонкую незаряженную металлическую пластинку площадью  S  перпендикулярно силовым линиям. Какой заряд индуцируется на каждой стороне пластинки?

	1)ε0ES;  
	2)ε0ES/2;
	3)ε0ES/4;
	4) 0.


3. Имеется плоский воздушный заряженный конденсатор, соединенный с источником питания. Зазор между обкладками конденсатора заполняется диэлектриком  (ε = 2 ). Как изменится при этом объемная плотность энергии электростатического поля?

	1)уменьшится

в 2 раза;
	2)увеличится 

в 2 раза;  
	3)уменьшится

в 4 раза;
	4)увеличится

в 4 раза.


4. Электрическая цепь состоит из источника тока с внутренним сопротивлением  r =1 Ом  и нагрузки  R. После того, как последовательно с источником подключили второй такой же источник, сила тока в цепи увеличилась на  80 %. Определить сопротивление нагрузки  R.

	1)4 Ом;
	2)6 Ом;
	3)8 Ом;  
	4)10 Ом.


5. Три одинаковых источника  тока (Е=10 В, r =2 Ом) соединены, как показано на рис. 1. Определить, сколько тепла выделится в этих источниках в течение  t=10 с.
	1)900 Дж;
	2)1200 Дж;
	3)1500 Дж;  
	4)1800 Дж.


[image: image40.wmf]III

I

II

Рис. 

1

[image: image41.wmf]S

 q

Рис. 

1

 q


6. Тонкий провод с током  I=10 А  согнут в виде дуги (четверти окружности радиуса  R=0,1 м) и замыкающей ее хорды (рис. 2). Определить напряженность магнитного поля  Н  в точке  О.
	1)1,4 А/м;
	2)2,4 А/м;
	3)3,4 А/м;  
	4)4,4 А/м.


7. Протон движется по окружности радиуса  R=1 см  со скоростью  v =105 м/с. Определить магнитный момент  Pm , создаваемый эквивалентным круговым током.

	1)0,4ּ10-16 Аּм2;
	2)0,8ּ10-16 Аּм2;  
	3)1,2ּ10-16 Аּм2;
	4)1,6ּ10-16 Аּм2.


8. Нейтрон влетает в однородное магнитное поле с индукцией  В=1 Тл  перпендикулярно силовым линиям. Определить радиус кривизны траектории нейтрона.

	1)108 м;
	2)10-9 м;
	3)0 м;
	4)∞.  


9. Из двух проволочек одинаковой длины согнули квадратную и круглую рамки и поместили их в переменное магнитное поле перпендикулярно силовым линиям. Во сколько раз ЭДС индукции в круглой рамке больше, чем ЭДС индукции в квадратной?

	1)4/π;  
	2)8/π;
	3)π/3;
	4)π/2.


10. Идеальный колебательный контур имеет период колебаний  Т. Через какой наименьший промежуток времени, выраженный в долях периода, максимальная энергия электрического поля превращается в максимальную энергию магнитного поля?

	1)Т/16;
	2)Т/8;
	3)Т/4;  
	4)Т/2.
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